

# 蓬江新闻

## 全市首个工业园区应急消防服务站在蓬江揭牌启用 全方位保障村级工业园安全生产

江门日报讯(记者/邓少军)近日,江门市应急消防服务站杜阮众创城站(以下简称“杜阮众创城站”)揭牌启用,这是我市首个工业园区应急消防服务站。市安委会副主任、市应急管理局局长易步,市消防救援支队代理支队长周飞,蓬江区委常委、区委办主任何锡基等参加了活动。

全宣传阵地,并配有安全咨询服务、应急救援支援等服务功能。据了解,杜阮众创城站的启用,既是市、区、镇和工业园区四级联动攻坚的重要成果,也是蓬江区村级工业园迈入安全发展新阶段的重要标志。蓬江区将充分发挥杜阮众创城站的核心功能,确保该应急消防服务站不仅在紧急时刻迅速响应,承担起园区内的应急救援重任,第一时间处理火灾、泄漏等突发安全

事故,将损失降到最低,还能常态化开展各类服务培训,包括但不限于消防知识讲座、应急逃生演练、安全技能实操培训等,提升园区内企业员工的安全素养。

同时,杜阮众创城站还将具备辐射周边的能力,为邻近企业提供一定范围内的安全支援,如共享消防物资、协助初期火情扑救、给予应急处置建议等,构建起园区内外协同联动的安全防护网,全方位保障村级工业园的安全生

产与可持续发展。一直以来,蓬江区高度重视应急消防安全工作,尤其是近年来以低效工业园升级改造为契机,全面提升应急管理智能化、数字化、信息化水平,实现了“风险可预警、隐患可追溯、处置可联动”。在市应急管理局、市消防救援支队的指导下,杜阮众创城站的顺利建设体现了“功能集成、数字赋能、共建共治”三大特点,打造多方参与的应急消防安全共同体。

## 蓬江区扎实开展役前教育 帮助应征青年 迈好军旅第一步

江门日报讯(记者/任佳燕 通讯员/魏燕媚)为提升青年军事素养、坚定入伍信念,3月上旬,区人武部组织2025年上半年预定新兵开展为期两周的役前教育。此次役前教育采取封闭式管理,通过系列科学合理的训练内容和课程,帮助应征青年提前体验军营生活,迈好军旅第一步。

训练场上,预定新兵们身着迷彩服,头顶烈日,在教练员的指挥下刻苦训练。役前教育安排的训练内容旨在全面提升应征青年的综合素质。经过短短几天的磨砺,预定新兵不仅军事技能得到了显著提升,精神面貌也焕然一新。

值得一提的是,此次役前教育还特别注重预定新兵的思想和心理疏导,并通过穿插主题教育、谈心交流、问卷调查等活动,及时了解掌握青年们的思想动态和合理需求。预定新兵纷纷表示,役前教育让他们更加坚定从军报国的信心和决心,他们也将以更加饱满的热情和昂扬的斗志投身军营。

此外,区人武部积极创新役前教育的方式方法,利用辖区红色文化资源开展现场教学活动,组织预定新兵参观革命纪念馆,重温峥嵘岁月,进一步激发他们的爱国热情和革命斗志。同时,邀请优秀退役军人担任教练员,通过言传身教的方式,讲述革命历史、英雄事迹,帮助预定新兵更快适应军营生活,了解部队纪律要求,增强对军营的认同感和归属感。

“役前教育作为征兵工作的重要一环,对于提高兵员素质、确保部队战斗力具有至关重要的作用,为推动国防和军队现代化建设注入新的活力和动力。”区人武部相关负责人表示,接下来,区人武部将继续加强役前教育工作,不断创新方式方法,确保每一位预定新兵都能顺利实现从应征青年到合格军人的转变。

## 蓬江区举办 人工智能赋能企业创新发展专题讲座 共探数字化转型发展 新路径

江门日报讯(记者/任佳燕 张浩洋 通讯员/余美清)为助力企业把握人工智能发展新机遇,近日,区工商联(总商会)联合非公工委、区政务和数据局、区科技局、省科学院江门产研院共同举办了2025年第一期高质量发展大讲堂——人工智能赋能企业创新发展专题讲座。区工商联执委会成员,各镇(街)商会、行业协会会员代表,企业负责人及技术骨干等300多人参加活动,共探数字化转型发展新路径。

活动中,国家超级计算广州中心江门分中心负责人茹柏文进行了精彩分享,他通过横向对比星河AI、腾讯元宝、豆包等主流工具,现场演示基于DeepSeek大模型的超算融合应用体系,并结合“超算+AI应用”赋能千行百业的实践经验,展示了人工智能技术在工业设计、仿真分析等领域的广泛应用,为企业打开了AI应用的新思路。

随后,星河视效首席运营官王仁超聚焦DeepSeek等前沿AI技术,从技术本质剖析、应用场景展示到实施路径规划,全方位助力企业把握AI技术红利。中国联通数据工程专家则介绍了DeepSeek大模型基础算力设施解决方案,打通大模型落地“最后一公里”,为企业提供技术支持。

在现场实操环节,与会人员踊跃提问,与各位专家就人工智能技术的应用前景、实施难点等问题进行了深入探讨。与会人员纷纷表示,本次活动为企业数字化转型发展提供了新的思路和方向。区工商联(总商会)相关负责人表示,将继续围绕企业需求,举办更多高质量的培训活动,助力企业在数字化浪潮中实现高质量发展。

## 环市街道石冲社区动员 “绿美合伙人”开展植树活动 助力绿美蓬江生态建设 走深走实

江门日报讯(记者/任佳燕 通讯员/梁绮雯)为坚持“党建引领、美育赋能”发展路径,助力绿美蓬江生态建设走深走实,近日,环市街道石冲社区动员“绿美合伙人”,在金蟾山公园开展了多场植树活动。

据悉,江门广药侨康医药有限公司党支部、蓬江区个体私营企业协会党支部、江门市信尚物业管理服务有限公司党支部、蓬江区总工会、环市街道团工委等23个单位成为石冲社区“绿美合伙人”的行动先锋,共认种树苗480棵,助力绿美家园建设。

连日来,金蟾山公园人头涌动,数场多方联动的植树活动在这里火热开展。在石冲社区的号召下,广东骑行之家咨询服务有限公司、江门联通、广东迪浪科技股份有限公司、广东侨邑律师事务所等21个单位的党员志愿者们迅速集结,发动超250名党员群众、新业态从业者及亲子家庭,累计种下近400株相思树苗。

“绿美合伙人”不仅踊跃参与认捐与植树,还以“三理两踩一提倡”的专业标准确保种植质量。来自广东骑行之家咨询服务有限公司党支部的骑手黄先生表示:“希望通过自己的行动,为城市增添绿色,践行雷锋精神。”

## 蓬江区全力做好禁渔期各项工作

# 打出“组合拳” 守好“禁渔关”

□江门日报记者 任佳燕 通讯员 彭栋培

西江是蓬江区的母亲河,也是粤港澳大湾区重要的生态廊道。自实施禁渔期制度以来,蓬江区通过科学管控和全民参与,促进渔业资源恢复,西江蓬江段水质稳定达到Ⅱ类标准,生态环境质量得到持续修复和提升。

西江于2025年3月1日正式进入禁渔期,蓬江区全力做好禁渔期各项工作,打出“组合拳”,守好“禁渔关”。分管区领导及区农业农村和水利局主要领导高度重视,多次到现场部署工作,要求各部门压实责任、协同联动,确保禁渔期“零违规、零事故、零舆情”。

### 精准培训固防线

为夯实禁渔期管理基础,2月中旬,蓬江区在棠下镇石山村召开2025年“商渔共治”暨渔业安全生产培训会议,同时对禁渔有关工作进行提前部署。江门市海洋综合执法支队、江门港口海事处、江门市交通运输局、蓬江区农业

农村和水利局等参加培训会议,同时培训还精准覆盖区内在册渔民、乡镇自用船主及镇街管理人员。

培训以“联防联控、共护平安”为核心,分设三大模块,包括案例警示、技能实操和政策解读,市海事部门专家结合近年来西江流域3起商渔船碰撞事故,剖析违规操作、设备老化等安全隐患,强调夜间信号灯规范使用及避让技术,并通过现场演示救生设备快速穿戴、遇险求救等应急事项,以及组织渔民模拟夜间避让演练,提升参训人员的实战能力。

同时,区农业农村和水利局工作人员在培训中详细讲解了《广东省渔业资源养护补贴实施方案》,明确禁渔期渔民可申领生活补助,并列举违规捕捞导致扣减补贴的7类情形。此次培训累计派发《防范商渔船碰撞宣传册》《渔船安全手册》等资料60余份。渔民代表黄先生表示:“培训内容实用,我们的水上作业安全意识也有所增强。禁渔期政府还会发放补贴,我们也一定全力配合禁渔要求。”

### 线上线下强宣传

为营造浓厚的禁渔氛围,自进入禁渔期后,蓬江区通过“线上+线下”双渠道强化宣传:发挥线下阵地作用,在西江沿岸棠下、荷塘、潮连等5个镇街悬挂横幅10条,张贴《蓬江区禁渔通告》62份,覆盖渔船停泊点、渔村等重点区域,并组织镇街网格员入户走访渔家家庭28户次,发放宣传单页160余张,确保政策“户户知晓”;加强线上联动,通过蓬江政务网、渔民微信群等平台,推送禁渔通告、典型案例等,呼吁市民“不买、不食、不售禁渔期野生渔获”。棠下镇渔民李女士表示:“宣传册上的示意图一目了然,连家里老人也能看懂禁渔的具体要求。”

为缓解禁渔期渔民的生活压力,蓬江区组织走访渔民家庭,了解渔民生活状况和实际困难,对有其他从业意向的给予帮助,助力转产增收,并通过严格审核渔民资格,为符合条件的渔民发放禁渔补贴。此外,进入禁渔期以来,蓬江区执法人员对停泊的渔船开展安全检

查,整改救生圈缺失、消防器材过期等隐患5处,整改率达100%。

### 织密织牢监管网

禁渔期间,蓬江区启动“水陆空”立体化执法,织密织牢监管网。市海综合执法队不定期巡航西江蓬江段,重点排查交界水域及夜间捕鱼高发区域,目前已查扣“三无”渔船2艘。同时,镇街渔船网格员不定期巡查沿岸,排查隐蔽点位15处,发现并处理“三无”船1艘。

蓬江区还充分发挥科技作用,利用AIS定位系统、高清摄像头等科技手段,实时监控渔船轨迹,预警可疑行为30次,联合执法响应率达100%;发现可疑情况会通过“商渔共治”机制及时反馈,并开展联合执法。同时,有关部门开通24小时举报电话(0750-12345),多渠道接受群众监督,目前受理并处置线索12条,形成全民共治格局。“通过‘人防+技防’,非法捕捞发现率同比提升30%,执法效率显著提高。”区农业农村和水利局负责人表示。

## 杜阮镇南芦村奏响“百千万工程”春之曲

# 以“绿”为笔描绘乡村振兴美丽画卷



□文/图 江门日报记者 任佳燕 通讯员 唐翠

春回大地,万象更新。近日,杜阮镇南芦村携手江门市公安局蓬江分局巡警大队在工业大道沿线开展一场以“警民携手添新绿 同心助力南芦‘百千万工程’”为主题的植树活动。这场春日里的“绿色行动”,不仅是南芦村扎实推进生态建设的具体实践,还是南芦村以环境提升带动产业振兴、以共建共治凝聚发展合力的生动缩影。

近年来,南芦村以行动践行“绿水青山就是金山银山”理念,以“绿”为笔描绘乡村振兴美丽画卷,不仅美化了家园环境,培育了文明乡风,也为“百千万工程”奏响了一首春之曲。

### 警民携手种下发展“希望树”

在工业大道植树现场,身着制服的公安干警以及党员干部、村民群众冒着春雨挖坑、扶苗、培土,在默契配合中共同种下75株黄花风铃木。新栽的黄花风铃木间隔有序地挺立在道路两侧,嫩绿的枝叶在春雨中舒展,为南芦村工业园区披上新装。

“今天种下的,是警民共建的连心树,也是南芦发展的‘希望树’。今后我们将更多地参与到乡村建设中,继续发挥公安干警力量。”江门市公安局蓬江分局巡警大队副大队长张少黔抹去额头的雨水说道。

“黄花风铃木春季开花时满树金黄,在道路两旁形成令人赏心悦目的景观带。我们将继续加大绿化美化力度,把这里建设成为展示

我们南芦村工业园区形象的‘黄金走廊’。”南芦村党支部书记苏全球开心地说道。

### “美丽经济”破土萌芽

在挥锹植绿之前,南芦村已悄然完成了一场“环境革命”,“美丽经济”破土萌芽。

近年来,南芦村成功将采石场改造成山水农场项目,建设面积约5000平方米,引入邑家人餐饮集团,打造山水四合院,这一举措不仅解决了采石场扰民问题,还增加了集体经济收入。同时,南芦村大力实施村内鱼塘塘基美化项目,通过系统清理淤泥垃圾、修整护坡围栏、种植景观绿植,让占地1.13公顷的鱼塘实现了从曾经杂草丛生、垃圾漂浮的“环境痛点”到如今“生态亮点”的华丽转身。

“过去这里杂草丛生,垃圾随意倾倒,很影

响我们村的观感。”参与整治的村民苏伯感慨道:“现在整治好了,整条路都干干净净的,每次路过心情都敞多了。”

乡村环境的提升带来了人流客流的汇集。如今,位于南芦村的江门市醉乡里生态农场成了越来越多市民游客郊游打卡的热门去处,南芦村生态红利正在加速释放,农文旅融合发展也在持续提升。

### 激发乡村可持续发展内生动力

南芦村的春日实践,勾勒出“百千万工程”的鲜活样本。从鱼塘整治到道路绿化,从单一环境治理到多元价值开发,这里正在践行“党建引领、群众主体、社会参与”的乡村建设新模式。

据统计,2024年以来南芦村村民自发参与

环境整治超600人次,企业捐赠购置树苗花卉价值3万余元,这种共建共治共享的治理格局,有效激发了乡村可持续发展的内生动力。

站在新栽的树苗旁,南芦村村委会委员尹紫莲充满信心地说:“我们正筹划建立乡村治理积分制度,把村民参与乡村建设的表现转化为信用积分,这些积分可用于兑换电饭煲等礼品。这种机制将激发更多内生动力,让生态文明建设成为全民参与的持久行动。”

岭南处处是春天,奋楫扬帆正当时。接下来,南芦村将依托醉乡里等项目带来的发展优势,把工业大道景观带精心打造成为串联产业发展的绿色纽带,进一步整合9.27公顷农田,培育农旅新业态,将春季赏花与农产品展销、农耕体验深度融合,让“颜值”变“产值”,让“风景”成“钱景”。

## 蓬江区举办“企业传承与高管引进”沙龙活动

# 为企业梯度培育和发展壮大提供指导

江门日报讯(记者/刘淑君 通讯员/李佩瑶)为推动蓬江区经济高质量发展,助力“百千万工程”落地见效,满足新形势下企业发展对人才素质的更高要求,近日,蓬江区举办“企业传承与高管引进”沙龙活动,吸引近50名辖区制造业和高新技术产业企业相关负责人参与。

此次活动由市人力资源社会保障局指导,区委组织部、区人力资源社会保障局主办,江门市人力资源服务产业园、杜阮镇人才驿站、江门易德人力资源有限公司承办,区工商联(总

商会)为支持单位。

企业传承对于企业的持续发展至关重要。此次活动邀请了易德猎头创始人、董事长,人力资源经济师、高级营销师黄芳授课,她结合各类案例,分别从企业传承的四个关键要素、五大方法,以及企业传承中职业经理人的引进与任用方法等进行深入剖析,为现场企业代表规划企业战略及文化传承提供新的思路,并对大家关注的问题进行了答疑。

此外,区经济促进局、市滨江新区管委会工

业和科技局相关负责人现场详细解读工业和和信息化部门扶持企业发展的各项政策措施,为企业梯度培育和发展壮大提供了全面、系统的指导。

“蓬江区正积极打造中心城区科创中心,集聚优质科创资源,持续提升城市竞争力。”活动现场,区委组织部相关负责人表示,企业要紧紧抓住国家人才政策红利窗口期,大力引进创新技术人才;利用好“百万英才汇南粤”行动计划带来的机遇,提供具有竞争力的薪酬和岗位,积极吸纳高校毕业生来蓬就业创业。

据了解,下一步,区人力资源社会保障局将积极推动江门人力资源服务产业园与辖区各镇(街)、工商联等进行深度合作,推动服务网络向镇街园区、企业集聚区延伸,通过创新政企社协同机制,构建“多维联动”服务体系,在拓展服务覆盖面的同时着力提升专业化水平,打造精准高效、更具温度的服务体系。同时,还将持续做优“人力资源服务讲师团”特色品牌,聚焦企业人才梯队建设、用工风险防范等需求,提供定制化培训解决方案。